

# DOMOVINA V TAVORISCU

št. 25  
16.6.1945  
SOBOTA  
Brda, Spod.

## « Nas položaj »

IZ PREDAVANJA DR. JOŽA BASAJA 14. JUNIJA V VETRINJU

Pred 1000 glavo množico je v četrtek 14. junija ob 5 uri popoldne pred cerkvijo v Vetrinju govoril dr. Joža Basaja o našem položaju. Obsirno je opisal naše begunsko življenje, ter med drugim naglasil več pomembnejših misli:

Begunstvo je huda stvar. Človek zapusti svoje občestvo, ki je na njem navezan, svoj domni dom in premoženje ter v tujem svetu postane ničla. Le najmočnejši vzroki nagnejo človeka, da zapusti svoj krov in odhaja. Takih vzrokov so: varnost življenja, varnost osebne svobode, politične svoboda, gospodarska svoboda, verska in kulturna svoboda. Vse to je vedno vredno kakor doseganje urejeno življenje doma. Zato smo mi bežali pred komunistično revolucijo, ki uničuje vse gori našete vrednote.

Kam smo bežali? Morali smo radi ali neradi, semaj na Korosko čez Ljubelj, kjer nam je ostala še edina odprta pot, ko nam je bil umik proti Jotli odrezan, da bi tam prišli v stik z Zavezanih. Komunistični načrt je bil, da bi nam preprečili sploh vsak stik z zavezanimi, kar pa se jim ni posrečilo, čeprav je prav tiste kritične dni tudi na Koroskem grozil Tit. Danes lahko rečemo, da je Korosko prav Titovo nasilje za bodočo Slovenijo spravilo v nevarnost.

Ali je bilo treba bežati? Brez dvoma so se morali umakniti komunističnemu nasilju vsi, ki so v politiki obsodili komunizem, vsi duhovniki in verni ljudje, ki so se zaradi svoje vere komunistom sumljivi, vsi ki so se borili za versko in narodno svobodo, inšpicstenjaki, ki sovražijo faš, nipaščino in nasilje.

Kaj pa bogataši? Tudi na njih ni bilo posebnosti, ker ti so se komunistom s svojim denarjem odkupili.

Titova promaganda nas si sedaj rada ožigosala za zločince in izdajalce, čeprav ve, da to ni nismo. (Pač pa je res, da so prvi zastopniki rdečih partizanskih čet na slovenskem Koroskem bili izpuščeni robitarji iz Maribora, ki so prav s svojimi roparjem slovenski stvari na Koroskem največ škodovali. Op. poteb.) Na Balkanu je že od nekdaj bilo ognjiste, romizma, roj in neurejenosti, med celom tankajšnjega prebivalstva je še vedno bilo nagnjenje k haškovanju in ropanju. Naša slovenska nesreča je v tem, da je komunizem to izrazil za se, ter Jugoslavijo napravil za izhodno točko za svoj pohod v Evropo. Pred navalem teh balkanskih tolp se je morala umakniti Slovenska narodna vojska, ki je dotlej uspešno varovala svoj dom in rod.

Nato se je govorilo dotakniti naše najbolj boleče ranne rane naših vojakov, ki so bili vrnjeni zopaj v krole. Po tem bolečih izjavanjih je govoril, kaj se je sedaj storilo, da bi rešili, kar se se od naše vojske rešiti da.

Končno je naglasil, da se je spat enkrat pokazalo, kako včasih tudi veliki narodi svoje račune z drobižem plačujejo. Vendar nas trpljenje ne sme zdrobiti, marveč nas mora kot kristjane v dobrem bo se bolj utrditi, da bomo prav mi s svojim trpljenjem zaslovesali, za Bogu prizadete krivice. In morebiti bo prav to naše in naših vojakov najhujše trpljenje nam in našemu narodu prineslo zaželjeni mir, svobode in božji blagoslov.

DESET NAJVAZNEJSIH NAVODIL:

ki jih mora upoštevati vsako v taborišču, da ohrani zdravje sebi in drugim.

1. Umivaj se temeljito in vsak dan, očisti si vsak dan tudi zobe ter pogosto menjavaj perilo.
2. Pospravljaj šoter in okolico.
3. Odnášaj nesnago in pločevinaste odpadke na kup, ki je določen za tvoj sektor.
4. Pij samo prekuhano vodo.
5. Nesnažno vodo vlivaj v jamo, ki si si jo izkopal pred šotorom in pazi, da ne boš odmetaval tja tudi ostale nesnage ker s tam preprečuješ razplod raznemu mrčesu, ki ogroža tvoje zdravje.
6. Pomivaj in snaži večkrat na dan stranišče.
7. Po uporabi stranišča zapiraj pokrove na straniščih.
8. Dnevno posipaj straniščno ploščo in okolico v straniščnem ograjenem prostoru s klorovim apnom, ki ga dobiš pri sektorskem higijenskem zastopniku.
9. Prekopljaj in obrni zemljo, kjer je prej stala živina.
10. Vsako težje obolenje, kakor tudi ušl in srbečico takoj prijavi ambulanti. V času od 8 - 11 in od 3 - 5 ure.

V E S T I .

IZ TABORIŠČA.

KDOR SE ŽELI VRNITI V JUGOSLAVIJO se vedno še lahko priklasi v pisarni taboriščnega odbora. Zadnjih se jih je priglasilo 223, večina pa se je potem premislila in jih je odšlo le 65. Vedno pa je še mogoče, da se lahko vrne, kdor želi, le pisarni naj to sporoči. Nato bo angleška oblast poskrbela, da se bo lahko povrnil.

KUPIMO konjska sedla in 20 moških koles. Tisti, ki bi jih prodali, naj to z navedbo cene sporočijo taboriščnu pisarni.

IZ ZUNANJEGA SVETA.

AMERISKI GENERALI ODPOKLICANI IZ EVROPE. Glasilo VIII. britanske armade je nedavno tega poročalo, da so ameriški generali Bradley in Patton, ki sta uspešno poveljevala na Nemškem in Clark, ki je vodil z uspehom operacijo 15. vojne skupine v Italiji, prišli v Ameriko. Prva dva sta se oglasila v San Franciscu, tretji pa v Chicagu. Tudi o Eisenhowerju so že vedeli povedati, da bo po konferencah za vrhovnimi poveljniki zaveznikov odšel na dopust v Ameriko. Zdi se, da se Anglo-Amerikanci kaj hitro pripravljajo za paločilen udarec proti Japoncem.

RIBBENTROP PRIJET. Iz Hamburga poročajo, da so v Hamburgu prejeli bivšega nemškega zunanjega ministra Joahima Ribbentropa. To je zadnji vodilni nacist, ki je bil še na svobodi. Angleški poročnik ga je zasačil še v postelji ter ga oddal vojaškemu sodišču. Pri njem

so našli 3 pisma: Churchillu, angleškemu zun. ministru Edenu in maršalu Montgomeryu.

KONFERENCA TREH BO V BERLINU. V petek večer so v Londonu priobčili pismi, ki sta si jih izmenjala Churchill in vodja angleške opozicije Attle. Iz Churchillovega pisma v katerem je bil Attle povabljen na sodelovanje pri konferenci, je razvidno, da se bodo Churchill, Truman in Stalin sešli v Berlinu. Major Attle je sprejel Churchillovo povabilo in zapisal v odgovoru, da se mu zdi zelo koristno, če angleški politiki sedaj pokažejo vsemu svetu, da se si prav tako edini, kakor so si bili vseh pet let.

INDIJA BO DOBILA SAMOUPRAVO. Angleška vlada je 14. t.m. javnosti sporočila nove predloge za obširno indijsko samoupravo. Po teh predlogih bi bil ustanovljen vse indski izvršilni svet (vlada), ki bi bil z izjemo indijskega podkralja in vrhovnega poveljnika sestavljen iz samih Indijcev. Tako bi v indijske roke prešla zunanja politika, finance in notranja politika. Indi in Mohamedanci bi bili v tej vladi enakomerno zastopani. Indija bi dobila tudi svojega zunanjega ministra in svoja diplomatska zastopstva v inozemstvu.

POMANJKANJE ŽIVEŽA PO VSEM SVETU. V Londonu se je začela zavezniška konferenca, ki obravnava prehrano sveta. Te konference se udeležujejo: Anglija, Združene države, Kanada, Francija, Holandska, Češko-Slovaška, Grčija in Jugoslavija. Ugotovljeno je veliko pomanjkanje živeža.